



जगदलपुर, गुरुवार 16 मई 2019

# स्थानीय

दण्डकारण्य समाचार | 11

बस्तर, दंतेवाड़ा, कांकेर, नारायणपुर, बीजापुर, कोण्डागांव, सुकमा

## गैर संचारी रोग रोकथाम के लिए उपचार माह प्रारंभ

जगदलपुर, 15 मई (संन्युस)। बस्तर के लोगों को जीवनशैली में भी बदलाव के कारण वर्तमान में बढ़ रहे गैर संचारी रोग पर नियंत्रण के लिए स्वास्थ्य विभाग द्वारा 15 मई से 15 जून तक 'गैर संचारी रोग रोकथाम और उपचार माह' का आयोजन किया जा रहा है। वर्तमान में मृत्यु के बड़ी कारणों में गैर संचारी रोगों को भागीदारी लगभग 60 प्रतिशत से अधिक है। यदि 'स्वस्थ जीवन शैली' अपनाई जाए तो मधुमेह, उच्च रक्तचाप, कैंसर एवं फेफड़ा, ट्यूमा जैसी गंभीर रोगों से हमारे जनसमुदाय को काफी हद तक बचाया जा सकता है। अभियान अवधि में 30 वर्ष से अधिक आयु के व्यक्तियों का मधुमेह जांच, उच्च रक्तचाप जांच, महिलाओं में स्तन एवं गर्भाशय ग्रंथि कैंसर स्क्रीनिंग एवं पुरुष तथा महिलाओं में मूत्र के कैंसर की स्क्रीनिंग की जाएगी।



500 व्यक्तियों के जांच एवं उपचार का लक्ष्य रखा गया है। स्वास्थ्य विभाग लक्षित आयु समूह के सभी व्यक्तियों से अंगीकृत की गई है कि वे अपने नजदीक के स्वास्थ्य केंद्रों में 15 मई से 15 जून 2019 के बीच जाकर जांच एवं उपचार की सुविधा निःशुल्क प्राप्त कर सकते हैं।

खण्ड चिकित्सा अधिकारियों, खण्ड विचार प्रशिक्षण अधिकारियों एवं खण्ड कार्यक्रम प्रबंधकों को अभियान के सफल क्रियान्वयन के निदेश दिए गए हैं।

**प्रैक्टिस भी कर रहा जगदलपुर**  
डक्टर नींग ने बताया कि पिछले 10 साल में रोगों की जीवन शैली में बदलाव होने के कारण यह बीमारियां बहुत तेजी से बढ़ रही हैं।

यह बीमारियां हमारे खान पान एवं जीवन शैली को अनिर्दिता होने से प्रदूषण को वजह से और वह सभी बीमारियां जो हमें जैनेटिक रूप में किसी ने किसी हद तक मिलती हैं, सभी गैर संचारी रोगों की परिभाषा में आती हैं। इसमें मुख्य रूप से उच्च रक्तचाप, हृदय रोग, डायबटीक (लकवा) मधुमेह, कैंसर तथा थायरायड की समस्याएं जो हर वर्ग को प्रभावित कर रही हैं, जो हमारे जिवित्ता का विषय हैं।

## ग्रीन बस्तर फाउंडेशन कर रहा पर्यावरण के प्रति जागरूक



जगदलपुर, 15 मई (संन्युस)। ग्रीन बस्तर फाउंडेशन संस्था के द्वारा महात्मा गांधी कल्याण एवं बाल विकास संस्थान जगदलपुर 12 मई को पर्यावरण संरक्षण के लिए क्षेत्र में वृक्षारोपण तथा पर्यावरण शिक्षा की दिशा में जागरूकता लाने का प्रयास किया गया। इस तारतम्य में चिकित्सा प्रतियोगिता संस्था में वृक्षारोपण तथा प्लास्टिक प्रदूषण को समझा एवं निदान पर विशेष कार्यक्रम भी आयोजित किया गया। बच्चों के मनोबल को बढ़ाने के लिए उन्हें पुरस्कृत किया गया। कार्यक्रम को सफल बनाने में संस्थान की संचालिका सुशी नान्दू का विशेष योगदान रहा। ग्रीन बस्तर फाउंडेशन की अध्यक्ष मीनाक्षी सिंह ने कहा है कि पहिलिय में पर्यावरण संरक्षण हेतु प्रदूषण को समझना के निवारण हेतु संस्था सर्वे प्रसिद्ध रहेगी। महात्मा गांधी कल्याण एवं बाल विकास कल्याण की संचालिका सुशी नान्दू ने ग्रीन बस्तर फाउंडेशन की उल्लेखनीय कार्य की प्रशंसा की तथा भविष्य में ऐसे अन्य कार्यक्रम आयोजित करने को प्रोत्साहित किया।

### ग्रीन बस्तर फाउंडेशन की नींव



इसी कार्यक्रम के तहत 22 अप्रैल को पर्यावरण संरक्षण के लिए क्षेत्र में वृक्षारोपण तथा पर्यावरण शिक्षा की दिशा में जागरूकता कार्यक्रम का आयोजन के उद्देश्य से छत्तीसगढ़ सोसाइटी रजिस्ट्रिकरण अभियान 1973 के अंतर्गत अंचल में ग्रीन बस्तर फाउंडेशन, जगदलपुर की नींव रखी गई है। ग्रीन बस्तर फाउंडेशन ने 22 अप्रैल को पृथ्वी दिवस के अवसर पर संस्कार स्कूल में जागरूकता कार्यक्रम आयोजित किया। इस तारतम्य में चिकित्सा प्रतियोगिता भी आयोजित की गई तथा बच्चों के मनोबल को बढ़ाने के लिए पुरस्कृत भी किया गया। कार्यक्रम को सफल बनाने में संस्कार स्कूल की प्रिंसिपल पौल का विशेष योगदान रहा। इस अवसर पर ग्रीन बस्तर फाउंडेशन के सभी सदस्य मीनाक्षी सिंह, रीतु सिंह, सुषमा श्रीराम, किरण चतुर्वेदी, शोरी राजनर, समीता खड्गार, अमोक्षा वर्मा, सिरिता यादव तथा स्कूल के अध्यक्ष मणोरमा खड्गार उपस्थित रहे। ग्रीन बस्तर फाउंडेशन की अध्यक्ष मीनाक्षी सिंह ने कहा है कि पहिलिय में पर्यावरण संरक्षण एवं प्रदूषण को समझना के निवारण हेतु संस्था सर्वे प्रसिद्ध रहेगी। संस्कार स्कूल की प्रिंसिपल पौल ने संस्था के उल्लेखनीय कार्य की प्रशंसा की तथा भविष्य में फाउंडेशन एवं अन्य कार्यक्रम आयोजित करने को प्रोत्साहित किया।

## गाज गिरने से मवेशी की मौत, एक घायल



भानुगुरी, 15 मई (संन्युस)। ग्राम पंचायत घाटलोहरा के मांझी पारा में तब घोसवार को हुई बारिश उस समय कहर बरकरा हुई जब एक मवेशी काफिर की दो बैल आकाशगिरि किल्ला की चोटी में आ गए जहां एक मवेशी की मौत पर मौत हो गई वहीं एक घायल हो गया। सोमवार शाम लगभग 5:00 बजे आंधी तूफान के साथ तेज बारिश होने लगी। ग्राम पंचायत घाटलोहरा के मांझी पारा निवासी

पंडित लिर राम बचेल के घर के सामने किल्ला चढ़ के पास उसके दो बैल बंधे हुए थे तभी आंधी तूफान के साथ आकाशगिरि किल्ला गाज गिरी किल्ला चोटी में ठो बैल आ गए बैल काफिर ने बलाघ्न किल्ला बैल की दोनों 55 हजार क्षय है। यह बैल की उसके शरीर के एकमात्र सारभ हो। घाट की संपन्न परिवार अर्चना किल्ला को दो चूड़ पखारी घटनस्थ पर चूड़ करण प्रकरण बनाने में चुट गई।

## इन्द्रावती जल संकट को लेकर ठोस पहल जरूरी



### मुनाव बाद उलाया जायगा कदम- लखेश्वर

जगदलपुर, 15 मई (संन्युस)। बस्तर की जीवन दायिनी इन्द्रावती नदी को बचाने के लिए एक जल आंदोलन प्रारंभ किया गया है। वहीं आरंभक व्यक्त की जा रही है कि आने वाले दिनों में जन आंदोलन का रूप धारण करेगा। जहां दो राज्यों के बीच में जल विवाद को लेकर संघर्ष की स्थिति उत्पन्न होने की संभावना से इंकार नहीं किया जा सकता।



बस्तर के बयोबुद्ध धरमपाल सैनी ने कहा कि इन्द्रावती नदी का जल स्तर धीरे धीरे बस्तर में कम होने जा रहा है। जहां दो रूसी से अधिक गांव इन जल संकट की चपेट में हैं। स्थिति को देखते हुए जोरानाना से चिक्कोट तक गत आठ मई से जन आंदोलन चलाया जा रहा है। जो अंतिम चरण चिक्कोट में समाप्त होगा। उन्होंने कहा कि छत्तीसगढ़ राज्य को पानी चाहिए और उडिसा राज्य पानी देना नहीं चाहती। उडिसा के इलाके में 14 हजार वर्ग एकाकर बाढ़ भागी अपने खेत खलिपान हो सिंचित कर रहे हैं और बस्तर क्षेत्र में खेत खलिपान सूखे पड़े हैं। श्री सैनी ने कहा कि अगर ऐसी हालत रही तो आने वाले दिनों में दोनों राज्यों के बीच एक संघर्ष की स्थिति उत्पन्न हो सकती है इससे इंकार नहीं किया जा सकता। क्योंकि उडिसा के लोग पानी देना नहीं चाहते और हम

## किसानों की गिरफ्तारी के लिए रमन सरकार की नीतियां जिम्मेदार-कांग्रेस

जगदलपुर, 15 मई (संन्युस)। बस्तर में दो किसानों के अदालत के निर्देश पर गिरफ्तारी मामले को करंजीमाफे से जोड़कर भाजपा झुठ दूधचर कर रही है। प्रदेश कांग्रेस के प्रवक्ता आलोक दुबे ने कहा है कि बस्तर के दोनों किसान पूर्ववर्ती भाजपा सरकार की कमिशनरखोटी, भ्रष्टाचार के शिकार हुए हैं। भारतीय जनता पार्टी की सरकार के समय सत्ता में बैठे लोगों के संरक्षण में कुछ दलाल किस्म के लोग किसानों को सरकारी योजनाओं का लाभ दिलाने के नाम पर उनसे सुनिश्चित तरीके को अंजाम दे रहे हैं। दलालों ने झुठ झिरोरण लगाने के लिए बैंकों से ऋण दिलाने एवं कृषि विभाग से अनुदान दिलाने के लिए इन किसानों के जमीन के पेपर, चेहर और फोटो ले लिया था और किसानों की जानकारी के बिना उनके नाम से बैंक से ऋण ले लिया गया। बैंक ने जब किसानों से ऋण की वसूली के लिए चेक लाभाह तक किसानों के चेक बाउंस हो गया और चेक बाउंस का प्रकरण में किसानों की मानवीय ग्यावायन के निर्देश पर गिरफ्तारी हुई। पूरे प्रकरण में पूर्व प्रधानमंत्री पंडित की सरकार दोषी है जिसके संरक्षण में कमिशनरखोटी भ्रष्टाचारी फलतः फूलते रहे। दुर्नायजनक है कि उस समय सरकार के



कृषि विभाग के भ्रष्ट अधिकारी भी इस षडयंत्र में शामिल थे। उस दौरान किसानों की शिकायतों पर भाजपा सरकार कार्यवाही नहीं करती थी। बल्कि किसानों के साथ ठगी करने वाले को संरक्षण देती रही है। प्रदेश कांग्रेस के प्रवक्ता आलोक दुबे ने कहा है कि बस्तर के किसानों की गिरफ्तारी के लिए पूर्व की रमन सरकार और भाजपा की तत्कालीन सरकार की नीतियां जिम्मेदार हैं। इस पूरे मामले को कांग्रेस सरकार ने गंभीरता से लिया है। जिला प्रशासन को दोनों किसानों को विधिक सहायता मुहैया कराने के निर्देश दिये गये हैं। ताकि उनकी जमानत हो सके। किसानों के साथ थोखाथड़ी मामले में बैंक दलाल और संबंधी कड़ी कार्यवाही के निर्देश दे दिये गये हैं। इस मामले को जांच जिला प्रशासन द्वारा अनुविभागीय दण्डाधिकारी के माध्यम से कराई जा रही है। प्रदेश कांग्रेस के प्रवक्ता आलोक दुबे ने कहा है कि भूधर बचेल को सरकार के किसानों के हित में लिये गये इन निर्णयों से भाजपा विफल हो गई है। उसे अपनी राजनीतिक जमीन विस्तारकी नजर आ रही है। इसी लिये वह झूठे और मनगढ़ंत आरोप लगाने की अंधेरी राजनीति कर रही है।

## कर्म दिलावे के चक्कर में फंस रहे किसान- तोड़ें



इस मामले में पूर्व विधायक राजगम तोड़ें ने अपने विचार व्यक्त करते हुए कहा कि बस्तर के भोले भाले आदिवासी किसान आसानी से विधायक कर्मियों के दलालों द्वारा बैंक से कर्ज दिलाने के चक्कर में फंस रहे हैं। दो किसानों को कर्ज अदा न करने के आरोप में जेल भेजा गया, यह आदिवासी किसानों के साथ बुरा अनुभव है। आदिवासी किसान भोला भाला भोले के बैंक छल कपट को संभव नहीं पाना और दलालों के चकर में फंस जाता है। बस्तर जिले में ऐसे कई रूर सरकारी एसीमेंट्स हैं जो प्रवासकों को जिसमें किसान व आम नागरिक दलाल शामिल हैं। उन्हें प्रलोभन देकर बैंकों से कर्ज दिलाकर आसानी से कर्ज वसूली करने में लगे हैं। इन एजेंट्स की भी गंभीरता से जांच होनी चाहिए और दीर्घवर्षों के विरुद्ध कड़ी कार्रवाई की जानी चाहिए।

## जगह-जगह खोद जले सड़क

जगदलपुर, 15 मई (संन्युस)। नक्सलियों ने दंतेवाड़ा जिले के विभिन्न गांवों में परचे एवं बेनर लाकर पुलिस मुठभेड़ को फंसी कर देते हुए इसमें विरोध की सभी की को बस्तर बंद का आवहन किया है। गुनियाबाग, शिरोली, पीनार सड़क को नक्सलियों ने पूरी तरह से खोदकर गहरे गड्ढों में तब्दील कर दिया है। इसके साथ ही सड़क पर चढ़ काटकर खाल देव है, ताकि प्रवासकों को लगे। नक्सलियों ने बेनर एवं पोस्टरों में लिखा है कि कांग्रेस सरकार के कार्पाट परस्त-जान दमनकारी योजनाओं के खिलाफ 18 मई को

## नक्सलियों ने किया 18 को बस्तर बंद का आह्वान

### जगह-जगह खोद जले सड़क

जगदलपुर, 15 मई (संन्युस)। नक्सलियों ने दंतेवाड़ा जिले के विभिन्न गांवों में परचे एवं बेनर लाकर पुलिस मुठभेड़ को फंसी कर देते हुए इसमें विरोध की सभी की को बस्तर बंद का आवहन किया है। गुनियाबाग, शिरोली, पीनार सड़क को नक्सलियों ने पूरी तरह से खोदकर गहरे गड्ढों में तब्दील कर दिया है। इसके साथ ही सड़क पर चढ़ काटकर खाल देव है, ताकि प्रवासकों को लगे। नक्सलियों ने बेनर एवं पोस्टरों में लिखा है कि कांग्रेस सरकार के कार्पाट परस्त-जान दमनकारी योजनाओं के खिलाफ 18 मई को



दिन-दरमा डिविजन बंद सरका बनाए। डुवालाका और पेरा में हुए फुलिये की नालार एरिज कटोटी में हडक करके पर गहरे गड्ढे खोले हैं। साथ ही पास के पेड़ों में पचे पोस्टर लाल बेनर टाफकर पुलिस मुठभेड़ को फंसी मुठभेड़, नक्सलियों में लिख